

五个关键字 勾勒中国经济新气象

新华社北京11月20日电 中国经济以“稳中向好”的姿态迈入2017年“收官季”。国家统计局最新数据显示，10月份，尽管部分指标出现月度短期波动，但仍实现了较快增长，经济运行保持总体平稳。

投资、消费、出口、物价、就业、工业增加值……纷繁复杂的经济数据背后，“稳”“进”“新”“优”“好”五个关键字，展现了今年以来中国经济运行的亮点，勾勒出中国经济新气象。

稳：向好态势延续 经济韧性增强

冬临北境，沈阳机床集团车间，却是一派热火朝天：一支支由员工组成的双创团队，利用15智能机床，从云平台上接单创业，干劲十足。集团董事长关锡友说，通过强力推进改革，行业龙头企业正在涅槃重生；中国一重，今年前三季度营业收入同比增长一倍多，实现扭亏为盈……

近年来相对疲弱的东北经济，正在焕发生机。今年前三季度，东北地区工业发展逐步好转，前三季度工业增速降幅比去年同期收窄9.3个百分点，从8月起增加值增速转正。

实体经济兴，经济旺。今年以来，中国经济克服风险挑战，实现稳中向好。

从宏观经济调控的四大目标来看，经济增速、就业、物价、国际收支，均体现“稳”的态势。

第三季度中国经济同比增长6.8%，连续9个季度运行在6.7%至6.9%的区间，展现出更强的韧性；10月份，全国城镇调查失业率和31个大城市城镇调查失业率，双双降到5%以下，就

业成为突出亮点；10月份CPI同比上涨1.9%，连续9个月保持在2%以下，物价涨幅温和；国际收支呈现基本平衡，外汇储备规模逐步回升后保持基本稳定。

“经济稳中有进、稳中向好的态势持续发展，支撑经济保持中高速增长和迈向中高端水平的有利条件不断积累增多，为更好实现全年经济发展预期目标奠定了扎实基础。”国家统计局新闻发言人邢志宏说。

进：去产能任务提前完成 结构优化有条不紊

作为京津冀地区最大的钢铁企业，河钢集团在前期去产能基础上，主动提出2016年到2017年再度压减炼铁和炼钢产能，并于今年9月底完成了压减任务。同时，公司力推产品升级，在今年前三季度实现了净利润的大幅增长。

去的是产能，增的是实力，尝到甜头的不只是河钢。前三季度，黑色金属冶炼和压延加工业规模以上企业利润同比大幅增长1.2倍，三季度行业产能利用率达到76.7%，为2013年以来的最高水平。

供给侧结构性改革的深入推进，成为推动经济稳中向好的重要力量。

钢铁、煤炭去产能年度目标已超额完成，1.4亿吨“地条钢”产能出清。10月末，商品房待售面积同比下降13.3%。去杠杆、降成本稳步推进。补短板持续发力，1月至10月，生态保护和环境治理业、公共设施管理业、农林牧渔业等短板领域投资增速均比全部投资快10个百分点以上。

党的十九大报告指出，我国

经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期。

从最新数据看，中国经济结构优化的步伐有条不紊。前三季度，服务业对经济增长的贡献率达到58.8%，比上年同期提高0.3个百分点，服务业主导作用加强。从需求结构看，消费贡献更加突出，前三季度最终消费支出对GDP增长的贡献率为64.5%，比上年同期提高2.8个百分点。

国家发展改革委主任何立峰评价说，中国经济稳的格局在巩固，进的走向在延续，好的态势更明显，增长的包容性和获得感增强。

新：新动能加快培育 增长质量效益提升

用语音控制的家电、语音识别准确率达98%的翻译速记产品、会“考试”的机器人……位于安徽省合肥市的科大讯飞，通过领先的人工智能技术，成功占领全球中文语音市场70%的份额。

今年以来，我国战略性新兴产业、高技术产业等继续保持较高增长，成为经济平稳增长的重要动力。1月至10月，高技术产业和装备制造业增加值增速分别比规模以上工业快6.7个百分点和4.8个百分点，工业机器人产量同比增长68.9%。

与此同时，共享经济、网络消费等新业态新模式快速发展，为经济注入新动力。前三季度，新业态助推传统批发和零售业增加值同比上升7.2%，对经济增长的贡献率达10.1%，比上年同期上升了0.8个百分点。

刚刚过去的“双11”，网购再次成为关注焦点。据中国电子商务研究中心统计，“双11”当天全国实现网络零售额2539.7亿元，同比增长45.16%。国家邮政局监测显示，“双11”当天，主要电商企业全天共产生快递物流订单8.5亿件，同比增长29.4%。国家邮政局副局长刘君说，今年的“双11”依然保持消费旺盛，出现国内国际联动、城市农村互动的局面。

商务部发布的《中国对外贸易形势报告(2017年秋季)》预计，全年外贸进出口能够实现回稳向好的预期目标，外贸结构进一步优化，发展质量和效益不断提升。

好：市场预期向好 提振发展信心

51.6%——近日发布的10月份中国制造业采购经理指数(PMI)，尽管比上月略有回落，但仍保持在50%的荣枯线以上，更连续13个月保持在51%以上的较高水平，制造业持续保持扩张态势。

PMI是国际上通用的监测宏观经济走势的先行指标之一。国务院发展研究中心研究员张立群说，PMI指数稳定在扩张区间，表明经济平稳增长的特点更为明显，发展预期向好。

国家发展改革委副主任兼国家统计局局长宁吉喆认为，今年中国经济实现6.5%左右的预期发展目标没有问题。

中国经济稳中向好为全球经济注入信心。国际货币基金组织年内四度上调中国经济增长预期，世界银行和亚洲开发银行纷纷调高今明两年中国经济增速预测值。

值得注意的是，我国贸易结构更趋优化。具有较高技术含量的机电产品出口保持强势，前10个月，占出口总值57.7%的机电产品出口同比增长12.4%，增速超出平均水平。

“今年以来，受国际市场回

暖、同比基数较低、人民币汇率等多重因素影响，我国外贸增速整体较快，保持回升态势。”商务部国际研究院国际市场研究所副所长白明说。

商务部发布的《中国对外贸易形势报告(2017年秋季)》预计，全年外贸进出口能够实现回稳向好的预期目标，外贸结构进一步优化，发展质量和效益不断提升。

优：外贸继续回暖 结构更趋优化

第12届广交会近日落下帷幕，参会的采购商和出口成交额分别增长3.36%和8.2%，交出一份双增长的亮丽成绩单。

被喻为中国外贸“晴雨表”和“风向标”的广交会，是中国当前外贸形势的真实写照。海关总署最近新发布的数据显示，前10个月，中国货物贸易进出口总值2252.5万亿元，同比增长15.9%，延续了回暖态势。

与去年相比，今年以来外需对经济的拉动作用增强。前三季度，净出口对经济增长的贡献率为2.7%，比上年同期上升了7.5个百分点。

值得注意的是，我国贸易结构更趋优化。具有较高技术含量的机电产品出口保持强势，前10个月，占出口总值57.7%的机电产品出口同比增长12.4%，增速超出平均水平。

“今年以来，受国际市场回

■据新华社

18日至20日在东莞举行的2017中国城市规划年会上，与会专家指出，城市发展不平衡与规划密切相关，应当抓规划“短板”，推进建立规划实施问责机制，让城市拥有“精度”“深度”“温度”，使城市成为市民的美好生活家园。

规划“短板”多 城市发展尝“失衡”苦果

“纸上画画，墙上挂挂，规划全凭拍脑瓜”“张书记挖了李书记埋，赵书记上任又重来”，建楼求大求怪，“造城”好大喜功——城市规划从布局到实施存在的多重“短板”已经使城市发展遭遇各种“失衡”苦果。

在年会上，中国城市规划学会副理事长、同济大学副校长吴志强说，城市和自然大量失衡，城市内部大量失衡，城市传承和创新失序，产生了环境污染问题，导致基础设施跟不上城市发展，并在土地供给、劳动供给、物资形态等方面出现不可持续的问题。

城市规划在城市发展中的重要作用被广泛认可。但与会专家普遍认为，目前城市总体规划制度的突出问题“短板”很多，如：缺乏城市全域的空间规划内容，刚性约束、规范指导的层级传递不足，规划实施缺乏监督的路径和手段等。

“经济优先思路导致规划权威性遭受挑战并一再向资本和市场让步，部分建筑师行为失范导致城市形态整体失控。”中国城市规划学会副理事长、中国工程院院士王建国说。

王建国说，城市设计在现行法定城市规划编制和管理体系内存在时间缺位，不同地区的城市设计实施“同一性”和“无差别化”指标设定管理。“一把尺子”做城市设计便容易导致“千城一面”。

补齐“短板” 推动规划实施问责机制

城市规划不是“短跑”，久久为功才能利在千秋。

中国城市规划学会理事长孙安军说，面对新的社会矛盾，发展理念、规划理念需进行重大转变，不再单纯追求速度和指标，而是追求更加平衡、更加整体化。

“传统‘片面式’‘工程式’的城市化治理理念，难以有效破解长期累积的城镇化矛盾。”中国城市规划学会副理事长、清华大学建筑学院教授尹稚认为，“九龙治水”的分割式跨部门空间规划体系和治理机制，难以有效发挥对国土资源的引领和调配作用。

住建部城乡规划司副司长张兵说，未来的城市规划应针对城市发展不平衡、不充分，抓重点，补“短板”，强弱项，落实“多规合一”。

规划蓝图要“一竿子插到底”，要遏止地方政府城市规划“翻大饼”，监督机制不可缺位。张兵说，要通过每年的评估，推动规划实施问责机制，逐步形成城市总体规划一经批准要有严肃性，一茬接着一茬干。

“精度”“深度”“温度”缔造美好宜居城市

据联合国预测，至2030年，中国将拥有世界41座千万人口以上特大城市中的8座。清华大学中国新型城镇化研究院提供的数据显示，2050年我国城镇化率可能超过70%，城镇人口将达11亿。这意味着，未来城市的宜居度将直接关系11亿中国城镇人的幸福感。

怎样的城市才叫宜居？王建国说，塑造一个富有特色和充满文化内涵的城市形态是一个永恒的主题。绿色城市设计强调“伦理之善”“和谐之美”。一个宜居的城市应在空间上有设计、有精度，对历史文化有感知、有深度，在公众参与上有体验、有温度。

按照增长曲线统计，城市发展可分为萌芽型、佝偻型、成长型、膨胀型、成熟型、区域型、衰落型七大类。同济大学做的一项研究表明，我国大多数城市属于佝偻型或膨胀型，要在过去40年里一点都没有成长，要么迅速扩张和膨胀，需要进一步调整，更多地培植小城市，让小城市实现慢速均匀的内生性增长。

如何让曾经粗放生长的城市变得更加宜居？数字技术为医治“城市病”提供了一剂“良方”。王建国说，数字技术以及可视化，改变我们对城市形态社会构建的认知与发展，改变传统公众参与和调研方式，数字化城市设计是真正能结合法定规划付诸实施的城市设计。

一辆黑色轿车坠落山沟，车内散发着一股煤气味…… 疑点重重的案发现场

记者胡翀 通讯员胡昌清、朱晋草报道 5米多深的山边溪沟静静地停着一辆黑色轿车，车里一名男子系着安全带却没了呼吸。坠落高度不算高，车辆损毁不严重，男子身上没什么伤口，车内还能闻到一股煤气味……

然而，从李梅紧张的神态中，樊丽俊读出了更多的信息——紧张过大悲伤。在缙云县公安局曾从事刑侦技术和侦查工作多年，有着丰富办案经验的樊丽俊的直觉告诉她，这起“事故”或许另有蹊跷。不仅如此，办案的主导权也由之前的交警部门转给了县公安局刑侦部门。

“梦中被杀”凶手竟是枕边人

当晚，刑侦民警立即调取了死者车辆行动轨迹的相关视频，更多的疑点就渐渐浮出了水面。民警发现，在10月13日晚死者车子从家中有外出，驾驶车辆是死者的妻子李梅，车辆后

面还紧跟一辆双轮摩托车，摩托车驾驶员戴着一顶鸭舌帽与口罩，加上夜里天黑，看不清人的面部，当时晚上气温又不低，为何戴着口罩，又紧跟死者车子后面，民警打上了一个大大的问号。

掌握了这一情况后，民警立即请来了死者的妻子李梅，而李梅也很快就交代自己与丈夫都患有“忧郁症”并相约自杀的一套说法。

谎称在车上两人商量好，让丈夫先死，把丈夫的事后与孩子一起料理好后再去自杀。

然而结合案发现场的重重疑点以及监控视频中出现的神秘跟踪男子，民警断定李梅在刻意隐瞒事情真相，当务之急还是先找到那名男子。

缙云警方很快在广西南宁将可疑男子陈辉(化名)找到并带回。经审讯，陈辉如实交代了

其伙同李梅一起将李刚杀害的犯罪事实。

据交代，李梅的丈夫李刚平时肠胃不好，经常要吃胃药。10月13日，李梅拿来事先买好的20颗“安眠药”，磨成粉末冒充胃药放在丈夫床头。待丈夫喝下药昏睡后，李梅发微信让她的同学陈辉(化名)过来。

10月13日晚上9时10分，李梅和陈辉一同将煤气瓶放在车子后备厢，并将昏睡的李刚抬上轿车后排位置上，李梅驾驶轿车，陈辉驾驶摩托车紧随其后。

之后两人从北洪往赤上村寻找作案地点，开到偏僻处，将躺在后座上的李刚用手捂死，又将车上的煤气打开企图制造自杀的假象。最终将李刚连人带车推下路基。

“夫妻矛盾”走上不归路

据嫌疑人李梅交代，与丈夫

十多年的夫妻，平时很少交流沟通，且经常争吵。前段时间，因怀疑丈夫有外遇，李梅多次提离婚，遭到丈夫的反对，于是一直怀恨在心，便谋划着要把丈夫搞死。

陈辉与李梅是初中同班同学，平时两人会互相在网上倾诉自己的心声，陈辉2015年底曾向李梅借了6000元钱。

今年身无分文的陈辉再次向李梅借钱，李梅称如果陈辉愿意帮忙杀死自己的丈夫制造交通事故，便可以从保险公司拿到赔偿100万，与陈辉一同平分这笔赔偿款。

商量后，10月10日，陈辉匆忙从广西省南赶回缙云壶镇，于10月13日晚上伙同李梅将其丈夫杀害。

目前，李梅、陈辉二人先后因涉嫌故意杀人罪被依法刑事拘留。案件仍在进一步办理中。

11月19日，衢州市在市民广场举行“千支竹笛奏响中国梦”大型广场演奏会。演奏会演出了千人笛子齐奏《我是共产主义接班人》《把一切献给党》等曲目，表达对党的热爱、对祖国的赞美、对人民的歌颂。图为小学生方队参加千支笛子齐奏《我的祖国》。胡江丰 摄

绍兴职业技术学院 “蓝桥杯”全国大赛获佳绩

日前，第八届“蓝桥杯”全国软件和信息技术专业人才大赛全国总决赛暨颁奖典礼在北京大学落幕。绍兴职业技术学院参赛选手钱道滨以JAVA软件开发赛项专科组第一名的成绩，获该组特等奖。

“蓝桥杯”为全国规模最大的软件与信息技术专业赛事之一，由工业和信息化部人才交流中心主办，旨在推动软件和信息技术产业发展，促进专业技术人才培养，为行业选拔输送具有创新能力和实践能力的高端人才，邵致远

从军旅硬汉到业务尖兵 ——记工行嘉兴分行安保经理戴骏

戴骏，一个学外贸的大专生，毕业后没有选择闯社会去挣钱，而是入伍当了兵，不走常人路。也正因如此，三年军旅生活最终成就了一位坚忍不拔、有担当的优秀人才。

人工行18年，在领导和同事的指导下，他通过不断学习与刻苦努力，已成为工行嘉兴分行安保工作的业务骨干，先后41次受到工行内各级和当地公安的表彰，其中在工行系统内多次获得总行级“安全保卫工作先进个人”、省行级“优秀共产党员”、“安全防范工作先进个人”、“内部控制和案防工作先进个人”等称号。

正视自身不足 做任何事都全力以赴

戴骏选择毕业后入伍，源于儿时的“兵梦”，并且得到了父亲的支持，成为了警营连的战士。艰苦而严苛的军旅生活，让他收获了坚毅和果敢，铸就了一丝不苟、坚忍不拔的性格。老连长当年的一句话戴骏至今还记得：如果坚持不住可以倒下，但必须向前倒！

2000年退役进入工行，戴骏全力以赴投入到了安保事业。工作之初，他发现自己在互联网技术的运用上，知识与技能

都有明显不足。于是，正视差距的同时，他抽出所有业余时间钻研学习，拿到了全国计算机等级考试的一级合格证书。

日常工作中，戴骏更是虚心好学、不耻下问。2002年，工行安保专业监控系统进入“模改数”阶段，戴骏与工程项目的方人员认真沟通，不管问题有多么专业，都随时虚心请教，最后项目完工，俨然成了行业的“专家”，不仅能够提出许多合理化建议，还成为了许多技改项目的“验收官”之一。用他的话说：做任何事不一定能最好，但一定要全力以赴！

严谨而敬业 靠钻研磨练成专业“尖兵”

从一名战士到安保三级经理，戴骏的敬业精神和严谨态度一直以来深受同事和领导的肯定与赞许。

行里的内部业务培训，戴骏从不落下，业务基础和专业能力由此大幅提升。2014年戴骏因视网膜脱落，手术后需要低头静养一个月，但考虑到部门人手少，他仅休息了10天就坚持上岗，所有工作都是趴在椅子背上完成的，其敬业精神由此可见一斑。去年，戴骏获得工行省分行第十五届业务技术比赛安全保

卫专业“监控中心管理”第一名，并代表工行省分行参加工行总行比赛，获得三等奖，成为了一个名副其实的业务“尖兵”。

**负责任有担当
把服务理念植根安保工作**

安保工作在常人眼里，就好比这个“保”字——一个人“呆”在那里，但现在银行的安保工作职能已大大拓展，包含有内部安保、业务运营